

ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ

ΤΑ ΨΑΡΙΑ ΚΑΙ Η ΨΑΡΙΚΗ

Μία τέχνη που δεν προώδευσε επί χιλιάδες χρόνια. Ο γέρο - ψαροκυνηγός του Θεσπριεύ. Τι είπε ο Κλεμανώ για το ψάρεμα. Η Καστοριανή - Γαρούφα. Ένα παράδειο του κ. Περ. Αργυροπούλου στο Θεό. Μία επιθυμία του Βασιλέως Αλεξάνδρου που δεν εκπληρώθη. Τι επέγγελμα έδηλωσε ο Πρωθυπουργός Ζαΐμης, κ.τ.λ. κ.τ.λ.



Μία από τις ωφελιμότερες τέρψεις της εποχής αυτής είναι και το ψάρεμα. Αλλά το ψάρεμα δεν τέρπει μόνον άλλα μαθαίνει τόν άνθρωπο και να υπομένη. Έχει αποδειχθή επιστημονικά, ότι πολλοί άνθρωποι, νευροπαθείς σύξπατοι, σάν άρχισαν να καγαίνονται στο ψάρεμα διορθώνονται και γίνονται υπομονητικοί.

Δυό μέσα έπενοήσαν ο άνθρωπος για να ψαρεύη. Τό δίχτυ και και τ' άγκιστρο. Άπάνω σ' αυτά τά δυό, έχουν την βάση τους, όλα τά άλλα εργαλεία της ψαρευτικής.

Όσοι έμελέτησαν ειδικώς την ιστορία της εξέλιξης της ψαρευτικής, βεβαίως ένοιαν ότι στην άρχή ο άνθρωπος έβριαν τά ψάρια με τά χέρια. Έπειδή όμως, γλιστρούσαν μέσα από τά χέρια του και τού έφευγαν κατάφυγε σιγά - σιγά στο δίχτυ. Τό δίχτυ ήταν γνωστό και στους άρχαιολόγους λαούς. Στό Βρετανικό Μουσείο τού Λονδίνου, φυλάσσονται μεγάλα ανάγλυφα, άπάνω σέ λίθους, που παριστάνουν σπηλιές ψαρέματος, που γίνεται με δίχτυα. Η πλάκη αυτές έχουν βρεθεί σέ 'Ασσυριακά ανάκτορα. Αλλά και σέ πολλά μνημεία της Αιγύπτου, βρεθήκαν άντίλογες παροστάσεις.

Άργότερα ο άνθρωπος άρχισε να ψαρεύη και με άγκιστρα. Στις άνασκαφές της Μικράς Ασίας, και άκριβώς έκει όπου ήταν τó λιμάνι της Σελευκείας, βρεθήκαν δυό άγκιστρα από όρειχάλκο.

Μία πολύ όμοια εικόνα της ζωής τών ψαράδων, δίνει ο Θεόκριτος, σέ ένα από τά ειδύλλιά του, τό όποιον τόσο επιτυχημένα έχει μεταφράσει ο Δροσίνης.

Δυό γέροι ψαροκυνηγοί, μαζί ήσαν έπιλωμένοι Πάνω στά βούελα τά στεγνά, μέσ' στην πλεχτή καρίβα. Τής ψαρευτικής τά σύνεργα είχαν έκει κοντά τους. Τά πανεράκια τά ρεγά, τά μακρού κάλαμο, Τ' άγκιστρα, τά δολώματα, τις πετονιές, τούς κάρτους, τά δίχτυα, τά καμάκια τους και τή γρηά τους βράνα.



Αιά μέσου όμως τών αιώνων ή ψαυική αναπτύχθηκε πολύ και έγινε κλάδος της βιομηχανίας, που άσχολες σήμερα εκατομμύρια άνθρωπων και πολλές χιλιάδες πλοία.

Αλλά με όλην αυτήν την ταρστία της πρόοδοι, ή βάσεις της μείνανε ή ίδιες. Καμία ριζική μεταβολή, καμία επανάσταση δεν συνέβη σ' αυτήν, όπως π. χ. στο κυνήγι.

Αν σηκωνόντουσαν από τούς τάπους τους, έπειτα από 2. 000 χρόνια, οι γέρο - ψαράδες τού Θεσπριεύ, δεν θα αισθανόντουσαν καμιά δυσκολία να ψαρεύουν, με τά εργαλεία τών σημερινών συναδέλφων τους.

Δέν θα συνέβαινε όμως τό ίδιο εάν ήσαν κυνηγοί. Γιατί τό μαρούτι κατάβλεσε τά βέλη και τά δόρατα... Καλύτερα όμως που δεν προώδευσε ή ψαυική, έλεγε κάποτε ο Κλεμανώ, γιατί έτσι θάχανε τόν παλιό ψαυικό της χαρακτήρα.

Τό ψάρεμα μπορεί να διαιεσθί σέ δυό κατηγορίες: Στο ψάρεμα της θαλάσσης και στο τών γλυκών νερών. Στην Ελλάδα τό δεύτερο είναι πολύ περιορισμένο γιατί ούτε μεγάλες λίμνες έχουμε, ούτε ποταμούς.

Μόνον στή Μακεδονία γίνεται κάποια κίνηση με τις μεγάλες λίμνες τού 'Οστρόβου, της Καστοριάς, τού Πετρίσκου κ.λ.π. Στά άνδότερα μάλιστα της Μακεδονίας, οι κάτοικοι, έπειδή έχουν συνειδησίσι μετά ψάρια τού γλυκού νερού, είναι άδύνατον να πάνε ψαρεύει-θάλασσινά.

Στην Καστοριά μαγαρεύουν κατά δέκα διαφόρους τρόπους τό μεγάλο της λίμνης ψάρι, τό «γοιβάδι» όπως τό λέν, τό όποιο είναι ο «κυριώτος» τών γλυκών. Τό καλύτερο φαγητό είναι ή «Γαρούφα», καν' έξοχήν Καστοριανό φαγι, από τό όποιο πήραν κ' οι Καστοριανοί τό παρατσούκλι τους. Οι Σιασιτινοί, οι Κοζανίτες, κ' οι Άνασσαλιωτίτες τούς λένε «Γαρούφάδες».



γειρκής κ' ο άλλος κόσμος.

Μέ τή «Γαρούφα» αυτή έβριαν καταμαγευμένοι και πολλοί άνώτεροι Γάλλοι άξιωματικοί, που την γευθήκαν κατά τούς Βαλκανικούς πολέμους.

Ο κ. Περίκλής Αργυρόπουλος, επιστρέφων από την Κορυτσάν, όταν την παραδώναν οι Γάλλοι τού Ντεκουάν και τού Σεράγγ στους Άρβανήτες και φιλοξενήθηκε μία βραδιά στην Καστοριά, τόσο ένθουσιάστηκε με τή «Γαρούφα», ώστε δεν έδέχθη να φάη άλλο φαγητό, παρά μόνον «Γαρούφαν»! Βρήκε δέ ότι ο Θεός έδημιούργησε ελαττωματικά τόν άνθρωπο γιατί δεν τόν έπλασε και με άλλα δυό... στομάχι, βοηθητικά, για να τά χρησιμοποιή όταν... περνά από την Καστοριά!

Κι' ο μακαρίτης Βασιλέως Αλέξανδρος, ελεγε άκούσει για τό φαγητό αυτό και όταν έπισκέφθη στο 1918 την Καστοριά έζήτησε να... λάβη γνώση.

Δέν τό κατάρθεσε όμως, γιατί έκει τόν έπεριμένε «έπίσημο τραπέζι» που τού παρέθεσε ο Γάλλος άρχιστάτηςος Ιγκνιωμαί και που και τά φαγητά ήσαν... έπίσημα!

Παραπονομένος ο Αλέξανδρος, γύρισε και ελες στον Νομάρχη Φλωρίνης κ. Στ. Σταματιού και εις τόν Μητροπολίτην Πολύκαιρο, νύν Μητροπολίτην Βεροίας.

Βρε άδερφέ κ. Νομάρχη, άλλη ιδέα ελεγα για σένα. Έγώ ήλιπα έρχομένος έδω να άνταρώσω μόνον Έλληνες και να φάω φαγητά Έλληνικά, και σύ με έφερες και με έφριες μέσα στους Φράγκους!

Μεγαλειότατε, δεν φταιει άλλος κανεις παρά τό έπίσημο τού έρχομού σας. Έλάτε καμιά φορά ιγκνιγνιτο και τότε θα γνωρίσετε καλά τούς Έλληνες και θα ίδητε και τή ζωή τους! - Σου δίνα τό λόγο μου Νομάρχη, ότι θάρθω: - Ιγκνιγνιτο όμως, Μεγαλειότατε. - Ιγκνιγνιτο. Δέν πρόφτασε όμως. Σέ λίγους μήνες πέθανε, από τόν πιο άνεπάρτεχο θάνατο!...

Φύγαμε όμως από τό ψάρεμα. Στην Γαλλία τό ψάρεμα στα ποτάμια άρχίζει σέ ώριμμένες εποχές. Η έποχή του εινε άρχής Ιουνίου. Χιλιάδες δέ κόσμου περνάν την ώρα τους ψαρεύοντας κατά μήκος τών μεγάλων ποταμών, τού Σηκουάν, τού Μάρνη, κ.λ. Δεν ψαρεύει δέ μόνον ο κομμάτης Μανώδης ψαράδες εινε και πολλοί πολιτευτάι, συγγραφείς, καλλιτέχνα...

Ένας από τούς πιο έμπασθεις φίλους τού ψαρέματος στή Γαλλία ήταν και ο άλλτος πρωθυπουργός Βαλδικ Ρουσσώ. Από τούλα μυθιστοριογράφους δέ ο Άλφόνσος Κάρ, ο Ήλιε, ο Σανδό, ο Μπαπασάν. Ο πρώτος μάλιστα ψάρευε και γόνδολα δική του, άπάνω στήν όποια καθότανε και έβλεπε. Ψαράδες έπίσημοι στον καιρό τού ήταν κ' ο Ιταλός μουσουργός Ρουσσίνι.

Στην Ελλάδα οι έρασιτέχνες ψαράδες εινε ελάχιστοι. Ο πλέον φανατικός απ' όλους εινε ο Πρωθυπουργός Ζαΐμης. Άγαπάει τό ψάρεμα με δλη την καρδιά του.

Όμοιο εινε και τό κακότερο ανέκδοτο, σχετικώς με τό ψάρεμα τού Ζαΐμη, που συνέβη πριν δλίγων μηνών.

Οι κυνηγοί Άθηνών έβιδαν κάποιο χορό, και με έπιτροπή των παρουσιάστηκε στο Ζαΐμη και τόν παρεκάλεσε ν' αναλάβη υπό την προστασία του τό χορό.

- Γιατί; ρώτησε ο Ζαΐμης. - Διότι δίδεται από κυνηγούς που εινε σπόρτσμαν και αυτοί, όπως και σεις έξοχώτατε. - Ναι, αλλά έγω δεν είμαι κυνηγός. Έγώ είμαι ψαράς! Άμα δάσουν χορό οι ψαράδες, ευχαριστάς να φροντίσω για τό χορό τους!...

Κι' ο Βενιζέλος τώρα τελευταίος θέλησε να ψαρεύη ένα άπόγευμα στήν Κρήτη. Έφριξε στή θάλασσα την «πετονιά», αλλά άντι να ψαρεύη ψάρια, απεναντίας τά ψάρια τού... ψαρεύσαν την «πετονιά»!...

Ελεγε πέσει σέ βαθιές σκέψεις, άφηρέθηκε, και ή πετονιά τού έξφυγε από τά χέρια και την τροβήσαν μέσα τά νερά. Όταν συνήλθε, ζήτησε την πετονιά, μα ελεγε γίνει άφαντη!...

Πέτρος ο Φαληρικός